

先知以賽亞

- 先知是人被聖靈感動，說出神的話來

- 彼後1:21 因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出神的話來。

- 先知以賽亞是福音的先知

- 以賽亞與何西阿和彌迦是同一時期的先知。
- 以賽亞的名字在新約中出現21次，以賽亞書的話在新約中被引用超過250次。
- 先知以賽亞在以色列中作為預兆和奇蹟。(賽8:18)
- 以賽亞的大兒子叫瑪黑珥沙拉勒哈施罷斯，就是擄掠速臨，搶奪快到的意思，這是第1章到39章的內容。
- 以賽亞的二兒子叫施亞雅述，就是剩餘的民必歸回，這是第40章到66章的內容。

以賽亞大綱 – 基督與國度

- 一至三十五章 國度的啓示和列國的審判（審判的預言）
 - 一章 失敗的民和失敗的國
 - 二章 國度的啓示和列國的審判
- 三十六至三十九章 希西家的復興和失敗（歷史性）
- 四十至六十六章 救贖者和神的救贖（彌賽亞的預言）

以賽亞第一章

失敗的民和失敗的國

分段 -- 失敗的民和失敗的國

- 以賽亞書的目的 (1)
- 猶大的光景和神的歎息 (2-9)
- 神所喜悅的是內裏的誠實 (10-20)
- 神必藉審判恢復耶路撒冷 (21-31)

以賽亞書的目的 (1)

- 當烏西雅，約坦，亞哈斯，希西家作猶大王的時候，亞摩斯的兒子以賽亞得默示 (1)
 - 從烏西雅到約坦，是猶大國的興盛的時期，但是屬靈光景卻逐漸的荒涼。
 - 亞哈斯的時期的三件事，第一是猶大拜偶像，第二是亞蘭王和以色列王的侵略，第三是猶大尋求亞述王的幫助。
 - 希西家的時期，有榮耀卻短暫的復興，並埋下了猶大失敗被擄的種子。
 - 以賽亞在猶大開始往被擄的方向去的時候，向猶大說話。
- 論到猶大和耶路撒冷 (1)
 - 預言猶大會被擄到巴比倫。
 - 也預言彌賽亞(基督)能夠恢復猶大，並成就使以色列成為祭司國度的應許。
 - 以賽亞書核心的內容是基督和國度。

猶大的光景和神的歎息 (2-9)

• 猶大的悖逆是失敗的根源(2-3)

- 悖逆出現在以賽亞書的開頭(1:2)和結尾(66:24違背)。
- 悖逆是肉體之中的惡行，悖逆就是拒絕以神為神，善行就是順服，也就是把神當神對待。
- 人的悖逆使人變的愚昧，不如能認識主人的牛和能認識主人的槽的驢。
- 人的悖逆固然無損於神永遠的榮耀，但卻會得罪神，使神歎息。

• 亞哈斯王年間的光景(4-7)

- 亞哈斯帶頭敬拜偶像，猶大屢次悖逆，被神多次責打(5)，先後遭到亞蘭，北國以色列，以東和非利士，亞述的侵略，國中一片荒涼(7)。
- 亞哈斯在急難的時候，越發得罪耶和華，祭祀攻擊他的大馬士革之神，投靠亞述，苟延殘喘。

猶大的光景和神的歎息 (2-9) 之二

• 希西家王年間的光景(8)

- 亞述王西拿基立上來攻擊猶大的一切堅固城，將城攻取，僅存的耶路撒冷城「好像葡萄園的草棚，瓜田的茅屋」(8)，葡萄園的草棚，瓜田的茅屋是農夫在收穫季節用來看守的簡陋建築，收割完成後就會被棄置。
- (8)形容榮耀的耶路撒冷淪落到孤單淒涼的地步。

• 神的憐憫和信實(9)

- 神的百姓頑梗悖逆，又屢教不改，但卻沒有像所多瑪，蛾摩拉的樣子(9)，遭到徹底的毀滅。
- 是因著神的憐憫和信實，雖然百姓陷入徹底的失敗，祂卻給百姓「稍留餘種」(9)，是為了成就祂救贖罪人的旨意。

神所喜悅的是內裏的誠實 (10-20)

- 獻祭和節期的目的是討神的悅納，使人得以親近神
 - 神所喜悅的是內心的順服，而不是外表的行為。
 - 一個內裏的誠實的人，不但有外面的行為，更有內心的順服(與悖逆相對)。
 - 沒有內裏誠實的獻祭和節期是與神無益的(11)，是神所不喜悅的(11)，是踐踏神的院宇(12)，是神所憎惡的(13)，不能容忍的(13)，心裡恨惡的(14)，以為麻煩和不耐煩的(14)。
 - 沒有內裏誠實的禱告，神必遮眼不看，也必不垂聽(15)。
- 若回轉，你們的罪雖像硃紅，必變成雪白；雖紅如丹顏，必白如羊毛
 - 你們要洗濯，自潔，從我眼前除掉你們的惡行，要止住作惡。(16)
 - 學習行善，尋求公平，解救受欺壓的；給孤兒伸冤，為寡婦辨屈。(17)
 - 你們若甘心聽從，必吃地上的美物；若不聽從，反倒悖逆，必被刀劍吞滅。(19-20)

神必藉審判恢復耶路撒冷（21-31）

• 神必藉審判恢復耶路撒冷城，歸正的人必因公義得蒙救贖(21-27)

- 忠信的城變為妓女(21)；神必恢復像起初一樣，必稱為公義之城，忠信之邑。(26)
- 你的銀子變為渣滓；你的酒用水攙對(22)；神必反手加在你身上，煉盡你的渣滓，除淨你的雜質(25)。
- 你的官長居心悖逆(23)；要向我的對頭(官長)雪恨(24)。(21-26中對稱的結構)
- 錫安必因公平得蒙救贖；其中歸正的人必因公義得蒙救贖(27)。

• 但悖逆的和犯罪的必一同敗亡(28-31)

- 「橡樹，園子」(29) 都是當時外邦人敬拜偶像的地方。
- 敬拜偶像的人，自己和偶像一同成了葉子枯乾的橡樹，無水澆灌的園子。(30)
- 有權勢的(指悖逆的)，必如麻瓢(易於燃燒)，他的工作(指拜偶像)好像火星，都要一同焚毀，無人撲滅。(31)

以賽亞第二章

國度的宣告和列國的審判

分段 -- 國度的啓示和列國的審判

- 國度的啓示（1-5）
- 神必使猶大國降卑（6-11）
- 神必使列國降卑（12-22）

國度的啓示（1-5）

• 祭司國度的啓示

- 末後的日子，耶和華殿的山(錫安山)必堅立，超乎諸山。(2)
- 錫安山預表祭司的國度。在西乃山下，神說你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的，你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。
- 萬民都要流歸這山(祭司的國度)。(2-3)
- 神宣告以色列必將成為真正的祭司的國度，神必在列國中施行審判，為許多國民斷定是非，止息戰爭，將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。(4)
- 雅各家啊，來吧！我們在耶和華的光明中行走。(5) 不僅是一個勸勉，更是一個充滿盼望的宣告，神的子民可以在祂的旨意中行事(聽從我的話，遵守我的約)，預備迎接祂國度的最終實現。

神必使猶大國降卑（6-11）

- **猶大國不在耶和華的光明中行走，神離棄了雅各家（6-8）**
 - 反而效法東方亞蘭，美索不達米亞一帶的外邦風俗作觀兆的。（6）
 - 沒有單單倚靠神的眷顧，反而與外邦人結盟（與外邦人擊掌）。（6）
 - 從所羅門開始，君王逐漸偏離神的教導，追求金銀，馬匹與車輛。（7）
 - 他們的地滿了偶像；他們跪拜自己手所造的，就是自己指頭所做的。（8）
- **神必審判猶大，使國度出現（9-11）**
 - 神審判猶大使卑賤人屈膝，高貴人下跪，若不悔改，無法經歷神的饒恕（9）。
 - 猶大人必試圖「進入巖穴，藏在土中」來躲避神的審判（10）。
 - 耶和華審判的日子，驕傲的人必降為卑，「惟獨耶和華被尊崇」。（11）

神必使列國降卑（12-22）

• 萬軍耶和華降罰的一個日子，就是審判列國的日子（12-16）

- 要臨到驕傲狂妄的；一切自高的都必降為卑。（12）
- 要臨到驕傲狂妄的外邦人，香柏樹，橡樹，高山，是外邦人敬拜偶像的地方。（13-14）
- 要臨到列國所依靠的高臺和堅固城牆。（15）
- 要臨到列國所依靠的貿易與繁榮的經濟（他施的船隻，可愛的美物）。（16）

• 審判的結果（17-22）

- 偶像必全然廢棄，惟獨耶和華被尊崇。（17-18）
- 人無法站立在神的面前，只能「藏在巖洞中，埋在土穴裡」。（19, 21）
- 人意識到偶像全然虛空，他們甚至將這些偶像丟給田鼠和蝙蝠。（20）
- 人知道世人都不可靠，他鼻孔裡不過有氣息。（22）